

Пчеловодству нужна поддержка

Орловским областным обществом пчеловодов-любителей завершена уникальная работа — перепись пчеловодов и пчелосемей в индивидуальном секторе пчеловодства. Для того, чтобы документально зафиксировать реальное количество пчелосемей, членам общества потребовалось более четырех лет. Проблемы, обострившиеся в общественном пчеловодстве несколько лет назад (ликвидация пасек, отсутствие зоотехнического обслуживания), негативно оказались и на деятельности пчеловодов-любителей. Как следствие — резкое сокращение числа пчелосемей в области, ухудшение экологического состояния природной среды.

По мнению председателя правления областного общества пчеловодов-любителей Н.П. КУЗНЕЦОВА, достоверный учет численности пчелосемей и пчеловодов позволил планировать будущее любительского сектора пчеловодства.

— Николай Петрович, как удалось проделать столь сложную работу?

— Прежде всего, нам нужно было убедить пчеловодов-любителей в целесообразности проведения переписи, в необходимости разработки на основе полученных сведений реальной программы дальнейшего развития пчеловодства в области. В феврале 1999 года областным обществом пчеловодов в адрес всех глав районных и сельских администраций был отправлен пакет необходимых документов с просьбой об организации переписи на местах.

По имеющимся у нас сведениям, у пчеловодов, проживающих в городах и районах области, в последние годы увеличилось число пчелосемей. Поэтому документы на перепись мы направляли также в администрации городов и районов.

Нужную информацию получали и от специалистов районных управлений сельского хозяйства и продовольствия.

— Нам известно, что одновременно с ведением переписи ваша организация занималась изучением архивных документов, и на сегодняшний день вы располагаете данными о развитии пчеловодства в нашей области на протяжении целого столетия...

— Весной нынешнего года исполнилось сто лет с момента проведения Всероссийского съезда пчеловодов, на который была представлена информация о состоянии пчеловодства в Орловской губернии. Проблемы, волновавшие пчеловодов сто лет назад и сейчас, приблизительно одинаковы. К примеру, развитие пчеловодства во Мценском уезде «тормозилось» из-за незнания новейших способов пчеловождения, отсутствия опытных образцов пасек (при школах) и льготных кредитов, уменьшения посевов медоносных растений и гречихи, продажи пчел на убой, уничтожение пчел гнильцами. Практически все эти проблемы актуальны и в наше время. Только к нам привелись еще и другие — например, применение сельхозпредприятий

ям ядов при обработке посевов. Растения опрыскивают на цвету, когда на них находятся рабочие пчелы, и все они гибнут...

— Вернемся к переписи. Она длилась довольно долго. Были трудности со сбором информации?

— Было нелегко. По полноте предоставленных сведений, актуальности их в обобщении на первом месте — Покровский район.

С пониманием отнеслись Колпинский, Знаменский, Свердлов-



Фото Сергея МИРОНОВА.

ский, Шаблыкинский и многие другие районы области. А вот проведение переписи и представление ее результатов из Залегощенского, Болховского, Краснозоренского, Кромского районов затянулось на целых три года. В администрации некоторых районов приходилось высыпать документы по нескольку раз.

— Большая часть необходимых сведений собрана. Каковы же итоги проведенной вами работы?

— Исходя из имеющихся у нас данных, на всех территориях области осуществляют деятельность более 5300 пчеловодов. В основном это люди предпенсионного и пенсионного возраста, в их числе более 800 женщин-пчеловодов. Всего на пасеках области зарегистрировано почти 41700 пчелосемей.

Мы не обладаем конкретными данными за прошлые годы, но известно, что за последнее десятилетие количество пчелосемей резко сократилось. Достаточно вспомнить кризис 2002—2003 годов, когда из-за жаркого и засушливого лета в осенне-зимний период погибли многие тысячи пчелосемей. Даже варваритозная эпидемия 1960—1970-х годов не идет в сравнение с этой катастрофой.

Пчеловодство переживает кризис... Намечаются ли в последнее время какие-то положительные тенденции?

— Есть примеры добрых начинаний в пчеловодстве. Возрождается пасеки при монастырях, школах.

В орловском крае немало имеющихся пчеловодов, чья деятельность заслуживает уважения. Это Николай Герасимович Жуков из Орловского района. Кстати, в мае нынешнего года ему исполнилось 99 лет: директор Троицкой средней школы Виктор Дмитриевич Жуков, создавший пасеку при школе.

Пчеловодство нынче привлекает и молодых. Но им не хватает

знаний. Вопрос подготовки кадров пчеловодов сегодня очень актуален. Считаю, что в высших и средних учебных заведениях области необходимо готовить квалифицированных, грамотных специалистов. Не менее важна проблема финансового обеспечения отрасли. На одном подвижничестве, как известно, долго не продержишься.

— Каковы ваши конкретные предложения по реформированию отрасли?

— На наш взгляд, в первую очередь нужно разработать многофункциональную программу в системе АПК с учетом того, что пчеловодство является одной из главных составляющих в повышении

и дополнений к действующему закону был разработан его новый вариант, который представлен на рассмотрение в администрацию области и в областной Совет народных депутатов.

Более того, в последние годы появился многое свидетельство того, что кооперация — наиболее прогрессивная форма организации и развития пчеловодства. В этом недавно убедились члены российской делегации — специалисты пчеловодства, посетившие Северной, Латинской Америки и Западной Европы. Пчеловодческие кооперативы создаются на добровольной основе по принципам потребительской кооперации. Члены кооперативов (они же пайщики) занимаются решением всех вопросов: ведения пчеловодческого хозяйства, производства продукции, ее переработки и сбыта; приобретения инвентаря и оборудования, лечения болезней пчел и т.д. Учитывая сложности пчеловодства на современном этапе, такая форма наиболее приемлема.

Кроме того, нашей организа-

цией предложено внести изменения в действующий закон о пчеловодстве, любая организация. Но опытная станция при этом должна сохранять производственную и научную базу для воспроизводства среднерусской породы пчел.

Кооперативы должны строить свою работу по принципу: «Все для пчеловодства и все от пчеловодства». В районных ветеринарных станциях нет врачей-специалистов по пчеловодству. Это приводит к тому, что пчеловоды остаются один на один с губительными патологическими заболеваниями пчел. Много и других трудностей: не решаются вопросы о выделении пчеловодам беспроцентных или под малый процент денежных кредитов.

Считаю, что пчеловодам области крайне необходимо участие в научно-практических семинарах, на которых присутствовали бы специалисты орловских вузов, НИИ пчеловодства.

Для нормальной деятельности пасек необходимо в сельхозпредприятиях и фермерских хозяйствах увеличить посевы медоносных трав. В лесных хозяйствах — медоносных деревьев и кустарников. Желательно создание заповедных зон в районах области, куда пчеловоды могли бы вывозить свои пчелопасеки. Ведь это способствует и оздоровлению лесной флоры.

Нашей давней мечтой остается создание в Орле пункта апитерапии (лечения продуктами пчеловодства).

Первые шаги в понимании значимости пчеловодства уже сделаны. В этом могут убедиться все желающие, придя на праздник Пчеловодства.

Итоги переписи пчеловодов и пчелосемей

№	Наименование районов области	Количество пчеловодов	Количество пчелосемей	Возраст пчеловодов								Срок занятия пчеловодством	Кол-во пчелосемей в общ. секторе	Всего пчелосемей на км ²	
				до 30 лет	до 50 лет	до 70 лет	свыше 70 лет	до 10 лет	до 20 лет	до 30 лет	до 40 лет				
1.	Болховский	241	35	1941	6	79	81	75	111	89	29	12	-	63	2004 1,6
2.	Ветлужский	253	41	1927	2	33	81	137	104	88	39	20	2	87	2014 1,9
3.	Глаголовский	219	25	2267	5	55	87	72	73	61	45	36	4	89	2356 4,0
4.	Должинский	216	38	1541	2	49	76	88	66	69	68	12	1	35	1576 1,7
5.	Дмитровский	233	21	1262	9	52	78	94	136	52	29	13	3	91	1353 1,0
6.	Задонский	171	31	1528									43	1571 1,4	
7.	Знаменский	94	9	784	-	15	24	55	63	19	8	4	-	26	810 1,0
8.	Краснинский	96	19	912	8	22	36	30	46	23	16	8	3	84	996 1,5
9.	Колпинский	332	37	2054	8	87	106	131	228	83	20	1	-	69	2123 1,8
10.	Кромской	398	72	3215	13	93	138	154	239	124	31	3	1	113	3328 3,4
11.	Корсаковский	248	47	1947	5	67	103	73	180	51	16	1	-	84	2031 2,9
12.	Липецкий	372	59	2976	1	86	116	169	189	126	47	8	2	127	3103 1,7
13.	Малоярославецкий	191	22	1596	1	28	63	99	78	67	30	15	1	156	1752 2,3
14.	Мценский	220	27	1346	2	35	63	120	104	62	41	10	3	76	1422 0,8
15.	Новодевичьевский	260	25	2800	6	99	93	62	179	60	13	5	3	137	2937 2,8
16.	Новоильинский	194	36	1140					123	42	16	12	1	80	1720 1,5
17.	Орловский	236	32	2789	7	75	86	68	134	71	24	4	3	1642	4431 2,6
18.	Павловский	468	91	2610	1	56	132	279	215	155	61	34	5	25	2635 1,8
19.	Сосковский	140	25	1053	5	25	49	61	41	38	21	38	2	70	1123 1,8
20.	Свирловский	256	52	2089	2	42	72	140	131	76	36	12	1	263	2354 2,2
21.	Троицкий	144	25	1431	2	34	58	50	77	50	11	4	2	30	1661 1,8
22.	Урицкий	117	22	665	1	19	30	68	26	29	9	3	-	140	805 0,9
23.	Холмский	111	21	797	-	18	33	60	37	24	34	10	6	10	807 1,0
24.	Шаблыкинский	152	25	920	3	39	50	60	97	41	11	3	-	50	970 1,1
25.	Советский г. Орла	13	2	102	-	1	4	8	6	4	1	1	-	102	0,9
ИТОГО		5375	839	41692	89	1109	1659	2							